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استعاره  نوع است:    1

نکته: تشخیص ها و اضافۀ استعاري ها از نوع استعارة مکنیه می باشند. 
الف) بت استعارة مصرحه از معشوق / عنان طاقت اضافۀ استعاري (استعارة مکنیه) 

بیت «ج»: گهر استعارة مصرحه از اشک / راهزن بودن بخت تشخیص (استعارة مکنیه) 
توجه: استعارة مصرحه یک واژه و استعارة مکنیه یک جمله یا ترکیبِ اضافی است. 

کنایه: «دل برداشتن» کنایه از عدم وابستگی   2
تشبیه: چون هما 

استعاره: استخوان استعاره از دنیا 
مراعات نظیر: هما و استخوان 

* در اسطوره ها هما پرنده ایست شکاري و داراي جثهّ اي نسبتاً درشت و در زبان پهلوي نماد سعادت است. 

آرامش براي آبله پایان نیست و حباب مانع حرکتِ آب نمی شود، شکل ساده شدة بیت صورت سؤال است. بنابراین، آرامش و حباب نهاد هستند. آبله پایان متمم و  3
آب مضاف الیه است. به کاربرد «را» در هر مصراع توجه کنید. 

در گزینۀ «الف» علتّ سرخ بودن لب بیان شده است بنابراین مهم ترین آرایۀ این بیت حسن تعلیل است؛ آرایۀ حسن تعلیل دومین آرایه اي است که در صورت  4

» به کنار می روند . » و « سؤال آمده، بنابراین پاسخی درست است که دومین مورد آن «الف» باشد یعنی گزینه هاي «
درگزینۀ «ب» تشبیه، دیده می شود به خاطر «بنا گوشِ چو سیمت»  گو این که در این گزینه تلمیح نیز به کار رفته است.

- دور از جانِ تو (جملۀ دعایی). - در هجرانِ تو        در گزینۀ «ج»، ایهام بارز است؛ زیرا «دور از تو» دو معناي پذیرفتنی دارد: 
در گزینۀ «د» تلمیح وجود دارد. بیت، به داستان خسرو و شیرین به اثر نظامی گنجوي اشاره می کند.

این گزینه نادرست است، زیرا «درویش» منادا است و فعل آن به قرینۀ معنوي حذف شده، به  علاوه در مصراع دوم در جملۀ سیر معنوي و کنج خانقاه براي تو بس  5
[است] هم فعل حذف  شده است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: پیوند وابسته ساز «که»  گزینۀ 

: ضمیر پیوستۀ «ت» در خانقاهت نقش متمم دارد. گزینۀ 

: جملۀ سه جزئی گذرا به مسند است. گزینۀ 

، شاعر می فرماید کسیکه در وجودش عشق داشته باشد در ابیات گزینه هاي  و  و  مفهوم مشترك این است که عشق دلیل پیدایش آدمی است ولی در بیت   6
عمر جاودان پیدا خواهد کرد.

اطاق  اتاق  7

بیت صورت سؤال اشاره دارد به توجه عاشق به معشوق در همه حال و اینکه به هیچ چیز دیگري توجهی ندارد. در گزینۀ  هم به این موضوع اشاره شده است که  8
عاشق اصلا توجهی به دو عالم ندارد. 

مفهوم مشترك، قطعی بودن مرگ است.  9

10  واژه هایی که درست معنا شده اند: وسواس – مرضیه – فرج

خواست  خاست   11

مفهوم بیت توصیف زیبایی معشوق است ولی مفهوم مشترك سایر ابیات کامل بودن زیبایی و بی نیازي آن از آراستن است که در صورت سؤال به قرآن نسبت  12
داده شده است.

در این بیت چهار تشبیه به کار رفته است، می به آفتاب زرفشان، آسمان به جام بلور، دست ساقی به مشرق و لب یار به مغرب.   13

گزینۀ «1»: چمن استعاره از دنیا / چراغ مصطفوي: استعاره از هدایت گري پیامبر / شرار بولهبی: استعاره از ستم و بدي هاي ابولهب   14
گزینۀ «2» جام غرور: اضافۀ تشبیهی 

جان و روان که مانند سیم و زر است.  گزینۀ «3»: نقد روان ایهام دارد: معنی اول  سیم و زر رایج، معنی دوم 
گزینۀ «4»: سقف بلند: استعاره از آسمان

رعایت: مراقب بودن / سعایت: دشمنی / مناعت: بزرگی  15

» آمده.   همایش معادل فارسی کلمۀ فرانسوي «کنگره» است که در بیت گزینۀ «  16
معناي کُنگره: مجمعی که دانشمندان و سیاستمداران دربارة مسائل علمی یا سیاسی بحث می کنند.

» نتیجۀ بخشش را هم مورد نظر قرار داده است، یعنی چنانچه در زمان دارایی » صرفاً به بخشش کردن اشاره می کنند، اما بیت گزینۀ « ،  و  گزینه هاي «  17
ببخشی، زمان نیاز خداوند دست تو را خواهد گرفت. 

در این گزینه «بوم» به معناي «جغد» است اما در گزینه هاي دیگر به معناي «سرزمین» است.  18

2}
استعارۀ مصرحھ: فقط مشبھ بھ می آید.
استعارۀ مکنیھ: مشبھ+ویژگی مشبھ بھ
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بررسی گزینه ها:   19

»: اي شام / اي صبح  گزینۀ «

»: ابر گریست  گزینۀ «

»: عشق نشست / عقل برخاست  گزینۀ «

»: ــــــ ـ گزینۀ «

) به وفاداري و بردباري حضرت یوسف (ع) اشاره دارد. در گزینۀ (  20

فارغ التحصیل خواهیم شد  فارغ التحصیل می شویم.   21
زیرا فعل هاي « تَنهَْزِمُ، تَکْتَسِبُ، اِبتَْسِمَ، اِفتَْخِرَ» فعل هاي مزید می باشند.  22

زیرا «تَسامَحَ» بر وزن تَفاعَلَ و در باب تَفاعُل می باشد.  23

در گزینۀ  مصدر تفریغ نادرست است، زیرا از مصدر اِفراغ است. در گزینۀ سوم باب اثبات نادرست است و باب تثبیت درست است و در گزینۀ چهارم اَقدام  24
مصدر و مفرد نمی باشد و جمع مکسر است.

در این گزینه «اِنتَْشَرَت» داراي ریشۀ «ن، ش، ر» است و در این فعل «ن» فاء الفعل است.  25
قُ » از باب تفعیل و فعل «یرید» از باب إفعال همگی داراي یک فعل « تستطیع » از باب استفعال داراي سه حرف زائد است و فعل « یُحاولُ » از باب مفاعلۀ و فعل « یُفرِّ  26

حرف زائدند!و فعل « یحتفظون » از باب افتعال و فعل هاي «ینجمدُ و ینبسط» از باب انفعال و فعل هاي «یتعایشون، تتَفاهم» از باب تفاعُل و فعل « تعلُّمت » از باب تفعُّل همگی داراي دو حرف زائداند! 
نکتۀ درسی: فعل ها در باب هاي «إفعال، تفعیل و مفاعلۀ» داراي یک حرف زائد ودر باب هاي «تفعّل، تفاعُل، افتعال، انفعال » داراي دو حرف زائد و در باب «استفعال» داراي سه حرف زائد هستند. 

بررسی گزینه ها:   27

»: ینسکر  ك س ر – نبتعد  ب ع د  گزینۀ «

»: ینطلق  ط ل ق   گزینۀ «

»: تنقطع  ق ط ع   گزینۀ «

»: ینتقل  ن ق ل  گزینۀ «

) / شناختن: معرفه، تعرّف / آن پدیدة عجیب: تلک الظاهرة العجیبۀ (رد سایر گزینه ها) دانشمندان: العلما، (رد گزینۀ   28
تصحیح گزینه هاي نادرست:   29

»: سه حرف اصلی «یتناوَلُ» «ن، و، ل» می باشد؛ بنابراین باب تفاعل است.  گزینۀ «

»: ضمایر مبنی هستند.  گزینۀ «

»: فعل «یَقْتربُ» لازم است زیرا به مفعول نیازي ندارد.  گزینۀ «
المُعارَضَۀُ: مصدر باب مُفاعَلۀ می باشد و عین الفعل مفتوح است.   30

حرکات کلمات در گزینه هاي دیگر درست است. 

» ضمیر(ي) در فعل (أکرمونی) مفعول است و این فعل متعدي محسوب فعل متعدّي فعلی است که در جمله براي آن مفعول آمده باشد. که تنها در گزینۀ «  31
می شود. 

ترجمۀ عبارت: (راست گفتی، آنها مرا اکرام کردند، زیرا من براي آنها شکار می کنم و سخن نمی گویم.)
شاهِدُوا فعل امر از باب مفاعله است که با معناي جمله سازگار نیست و باید فعل ماضی شاهَدُوا استفاده شود.    32

ترجمۀ گزینه: وقتی مردم برگشتند بت هایشان را شکسته مشاهده کردند.
سؤال فعلی را می خواهد که هم امر و هم ماضی باشد. در باب هاي (تفعّل و تفاعل) برخی صیغه هاي ماضی غائب و امر مخاطب یکسان می شوند.   33

بررسی سایر گزینه ها: 

لت: ماضی است و نمی تواند امر باشد.  »: (تحمّلی) امر است و نمی تواند ماضی باشد / تحمَّ گزینۀ «

»: هر سه فعل ماضی هستند و نمی توانند امر باشند.  گزینۀ «

»: (تحمّلنا - تحملتا) ماضی هستند و نمی توانند امر باشند.  گزینۀ «
در این گزینه هر دو فعل (ظلمونی، ضیّعوا) فعل هاي ماضی هستند اما در سایر گزینه ها (کلِّم، إنتظري، أنفِق) فعل امر هستند.   34

در این گزینه باب (اِفعال) صحیح آمده است.   35
بررسی سایر گزینه ها: 

»: (یُبعدُ):فعل باب (اِفعال) است.  گزینۀ «

»: (اِنتخب): فعل باب (اِفتعال) است.  گزینۀ «

»: (تَناوَل): فعل باب (تَفاعُل) است. گزینۀ «
ث) است که به درستی آمده است.  فعل (تَتَحدّثون) مضارع از باب (تَفعّل) می باشد و مصدر صحیح آن هم (تحدُّ  36

بررسی سایر گزینه ها: 

»: (ألَّف) باب (تفعیل) و مصدر صحیح آن (تألیف) است.  گزینۀ «

»: (شارك) باب (مُفاعَلَۀ) و مصدر صحیح آن (مُشارَکۀ) است.  گزینۀ «

»: (إنفتحت) باب (اِنفعال) و مصدر صحیح آن (إنفتاح) است. گزینۀ «
ترجمه: مادران دیروز، پنجرة اتاق را بستند.   37

در این گزینه دو غلط وجود دارد: 

 - أَغْلَقْنَ صحیح است، فعل ماضی جمع مؤنث غایب؛ أَغْلِقْنَ: حالت امر دارد.
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 - الغُرْفۀِ: مضافٌ إلیه و مجرور صحیح است.  

38   بررسی سایر گزینه ها: 

 (  یُبسَط مجهول است (رد گزینۀ  و 

 ( کل الاشیاء (همۀ چیزها) (رد گزینۀ  و 

 (  ظلام اللیل: تاریکی شب (رد گزینۀ 

  ترجمۀ متن درك مطلب: 
میلیون ها نفر از مردم در تمام اطراف دنیا به ویژه در کشورهاي فقیرتر زندگی  شان به دریاها و اقیانوس ها تکیه دارد. این دریاها و اقیانوس ها به شکل خیلی مهمی در ایجاد فرصت هاي شغلی و
بدست آوردن غذا و احتیاجات روزانۀ آنها مؤثر است. سرزمین هاي نزدیک این اقیانوس ها به خاطر این نعمت بزرگ از آن به اشکال مختلفی در زمینۀ توسعه و رشد اقتصادشان استفاده می کنند.
علاوه بر اینکه آن ها منابع مهم نعمت هاي غذایی و غیره هستند یک فرصت طلایی براي جذب جهانگرد و مسافر براي لذت بردن و گشت از تمام سرزمین هاي دنیا هستند. موضوعی که شایان ذکر
است این که حمل و نقل دریایی امروزه یکی از راه هاي اتصال اساسی بین کشورها شده است. براي همین یکی از عوامل رشد اقتصاد شمرده می شود و در انتها آن چیزي که مراعات کردن آن

واجب است، اینکه دریاها مکانی براي زباله ها نیستند و عدم رعایت این موضوع باعث هلاکت انسان به دست خودش می باشد.

39  ریشۀ فعل تعتمد (ع م د) است و حرف (ت) زائد است. 

بررسی سایر گزینه ها:   40

- (آخر) اضافه ترجمه شده است / (یزداد) را به صورت افزایش نباید ترجمه کرد: مصرف بنزین زیاد می شود.  گزینۀ  

- تنُتَج: مجهول (تولید می شود).  گزینۀ  

- للتعرّف: براي شناسایی (مصدر) (شناسایی شود فعل است و نمی تواند ترجمه مصدر باشد).  گزینۀ  

نامه هاي این دنیا، صرفاً گزارشی از عمل است اما نامۀ عمل انسان در قیامت به گونه اي است که کار هاي خوب با صورت هاي بسیار زیبا و لذت بخش تجسم  41
می یابند و کار هاي بد با صورت هاي بسیار زشت و وحشت زا و آزاردهنده مجسم می شوند (تجسم اعمال). 

آثار (ماتقدم) آثار به وجود آمده در دوران زندگی (دنیا) و آثار (ماتأخر)، آثار به جا مانده بعد از مرگ (برزخ) هستند.

الف) برچیده شدن بساط حیات انسان و سایر موجودات جز آن که خداوند خواسته است  مرحلۀ اوّل ( مرگ اهل زمین و آسمان ها)   42

ب) پراکنده شدن کوه ها همچون ذرات گرد و غبار در هوا  مرحلۀ اوّل (تغییر در ساختار زمین وآسمان ها) 

ج) سنجش اعمال، افکار و نیت هاي انسان  مرحلۀ دوم (بر پا شدن دادگاه عدل الهی) 

د) غافلگیر شدن با بانگ سهمناك  مرحلۀ اول (شنیده شدن صدایی مهیب) 

آیۀ شریفۀ « انَّ الَّذین یاکلون اموال الیتامی ظلماً انَّما یاکلون فی بطونهم ناراً وسیصلون سعیراً» ؛ کسانی که می خورند اموال یتیمان را از روي ظلم جز این نیست که آتشی  43
در شکم خود فرو می برند و به زودي در آتش فروزان در آیند»، ناظر بر صورت حقیقی اعمال یا تجسم اعمال است.

رسول خدا (ص) دربارة باطن اعمالی که انسان با خود به قیامت می برد، فرمود:   44
«براي تو ناچار همنشینی خواهد بود که هرگز از تو جدا نمی گردد و با تو دفن می شود ...آن گاه آن همنشین در رستاخیز با تو برانگیخته می شود و تو مسئول آن هستی. پس دقت کن، همنشینی که

انتخاب می کنی، نیک باشد: زیرا اگر او نیک باشد، مایۀ انس تو خواهد بود و در غیر این صورت، موجب وحشت تو می شود، آن همنشین، کردار توست.»

یکی از اقدامات مربوط به گام برداشتن در مسیر قرب الهی "مراقبت" است.   45
باقی ماندن بر پیمان خود با خدا و وفاي به عهد، رضایت خدا را در پی دارد و شکستن پیمان، شرمندگی در مقابل او را به دنبال می آورد؛ عهدي که ابتدا بسته می شود، مانند نوزادي است که باید از

او "مراقبت" شود تا با عهدشکنی آسیب نبیند.

یکی از انواع رابطه میان عمل و جزاي آن، «تجسم خود عمل» است: این نوع از رابطه میان عمل و پاداش عمیق تر و کامل تر از دو نوع قبلی یعنی قراردادي و نتیجۀ  46
طبیعی خود عمل است. 

آن چه در روز قیامت به عنوان پاداش و کیفر به ما داده می شود، عین عمل ماست. (قسمت اول همۀ گزینه ها صحیح است.) 

آیۀ  شریفۀ «حتّی اِذا جاءَ اَحَدهُم الموت قالَ رَبّ ارجعون لِعلّی اَعملُ صالحا فی ما ترکت...» مربوط به زمانی است که گناهکاران و بدکاران از دنیا می روند و واقعیت مرگ  47

) جواب قطعی خداوند را جلوي چشم خویش می بیند، از خداوند درخواست می کند که او را به زندگی دنیا بازگردانند تا درباره آن چه انجام نداده عمل صالحی انجام دهند (سورة  مؤمنون آیۀ  

) و عبارت بساط تکلیف باز این است که هرگز این تنها سخنی است که او می گوید در صورتی که بین الان تا وقتی که در روز قیامت برانگیخته شود، برزخ و فاصله اي است (سورة  مؤمنون آیۀ  
است، غلط است.

با آماده شدن صحنۀ قیامت افکار، نیت ها و اعمال انسان ها در ترازوي عدل الهی سنجیده می شود و اگر عملی حتی به اندازة ذره اي ناچیز باشد؛ به حساب آن نیز  48
رسیدگی خواهد شد. 

برخی آیات و روایات از شهادت اعضاي بدن انسان یاد می کند. بدکاران در روز قیامت سوگند دروغ می خورند تا شاید خود را از مهلکه نجات دهند. در این حال،  49
خداوند بر دهان آن ها مهر خاموشی می زند و اعضا و جوارح آن ها به اذن خداوند شروع به سخن گفتن می کنند و علیه صاحب خود شهادت می دهند. 

بعد از شنیده شدن صدایی مهیب و مرگ اهل آسمان ها و زمین، همۀ آهل آسمان ها و زمین، جز آنکه خداوند خواسته است، می میرند و بساط حیات انسان و دیگر  50
موجودات برچیده می شود.

آتش جهنم (دوزخ) حاصل عمل خود انسان ها است و براي همین، از درون جان آن ها شعله می کشد.    51
  بالاترین نعمت بهشت، رسیدن به مقام خشنودي خدا است که نیکوکاران و رستگاران براي خود می یابند و از این رستگاري بزرگ مسرورند. 

در روز قیامت ابتدا ساختار آسمان ها و زمین به هم می ریزد. سپس همگان در دادگاه عدل الهی حاضر می شوند. در این مرحله پیامبران و امامان به عنوان شاهد و  52
گواه حضور می یابند. سپس ملائکه اي که اعمال انسان را ثبت کرده اند، به عنوان شاهد حضور می یابند. در برخی آیات نیز بدین اشاره شده که در قیامت خداوند بر دهان انسان مهر خاموشی می زند

و آن گاه اعضاي بدن انسان به سخن درمی آیند و دربارة او شهادت می دهند.

آیه مذکور در صورت سؤال پاسخ خداوند به افراد بدکار و شقی است که پس از مواجهه با مرگ، درخواست بازگشت به دنیا و انجام عمل صالح دارند.   53
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بهشتیان با خدا هم  صحبت اند و به جملۀ «خدایا! تو پاك و منزّهی» مترنمّ اند. مقام هم صحبتی با خدا که همان لقا و خشنودي اوست، بالاترین درجۀ بهشت است.  54
علاوه بر این، بالاترین نعمت بهشت، یعنی رسیدن به مقام خشنودي خدا را براي خود می یابند و از این رستگاري بزرگ مسرورند. 

تداوم حیات کسانی که می گویند: «رَبِّ ارْجِعُونِ لَعَلِّی أَعْمَلُ صَالِحًا فِیمَا تَرَکْت»:  پروردگارا ما را بازگردانید، باشد که عمل صالح انجام دهم، آنچه را در گذشته ترك  55

» برداشت کرده ام، از عبارت شریفۀ «إِلَى یَوْمِ یُبْعَثُونَ» برداشت می شود. پاسخ به سؤال: دورة برزخ دورة بی خبري است یا هوشیاري، از حدیث شریف: «قسم به کسی که جانم در دست اوست 
می شود که رسول گرامی اسلام در پاسخ اصحاب خود فرمودند و نشان دهندة شعور و آگاهی در حیات برزخی است.

در مرحلۀ اول قیامت، کوه ها سخت در هم کوبیده شده و متلاشی می شوند و همچون ذرات گرد و غبار در هوا پراکنده می گردند و قرآن کریم می فرماید: « یوم  56
ترجف الارض والجبال و کانت الجبال کثیبا مهیلا »: «در آن روز که زمین و کوه ها سخت به لرزه درآیند و کوه ها (چنان درهم کوبیده شدند که) به صورت توده هایی از شن نرم درآیند.» 

این تغییرات چنان گسترده و عمیق است که آسمان ها و زمین به آسمان ها و زمین دیگر تبدیل می شوند.
موارد "ب و د" صحیح می باشند و با حدیث  «الدنیا مزرعۀ الآخرة»  ارتباط مفهومی دارد.   57

علت نادرستی موارد "الف - ج": 
الف: دل بهترین و مناسب ترین زمین براي کشت محصول آخرت است، نه دنیا! 

ج: هر عملی که در زندگی دنیوي انجام می دهیم، حقیقت و باطن آن عمل (نه تصویر آن) در آخرت مجسم می شود. 
ترجمۀآیات:   58

- «امروز روزي است که راستی راستگویان به آنها سود بخشد، براي آنها باغ هایی از بهشت است.» 
- «شتاب کنید براي رسیدن به آمرزش پروردگارتان و بهشتی که وسعت آن، آسمان ها و زمین است و براي متقیان آماده شده است.» 

- «و آنها که امانت ها و عهد خود را رعایت می کنند و آنها که به راستی اداي شهادت کنند و آنها  که بر نماز مواظبت دارند، آنان در باغ هاي بهشتی گرامی داشته می شوند.» 

تغییرناپذیري  طبیعی   59

تغییرپذیري  قراردادي (وضعی) 
و آیۀ شریفۀ  «ان الذین یأکلون...»  به تجسم اعمال مربوط است. 

60  خداوند در آیۀ  سورة انعام از زبان بدکاران در حالی که عاقبت خویش را می بینند بیان داشته است: اي کاش به دنیا بازگردانده می شدیم و آیات پروردگارمان
را تکذیب نمی کردیم و از مؤمنان می بودیم. 

 61
با توجه به الگو: 

اسم  صفت کاربرد  صفت جنس  صفت ملیت  صفت رنگ  صفت شکل  صفت سن صفت اندازه  صفت کیفیت 
beautiful کیفیت   smallاندازه                  Egyptian ملیت

 62
معنی جمله: نمی توانم باور کنم که واقعاً می خواهم رهبر را ببینم. 

)  به طور خلاصه ) به نرمی                    )  واقعاً                       )  با دقت                             
 63

ترتیب صفات قبل از اسم در این تست به صورت زیر می باشد: 

صفت ملیت   صفت جنس اسم  صفت کیفیت  صفت رنگ 
64  daily exercise 

 65
exercise

(من) در یک شرکت کار می  کنم و ورزش زیادي نمی کنم. 
 66

carry
من معمولاً آن قدر پول با خودم حمل نمی کنم.

 67
orbits

(سیاره ي)ناهید هر  روز یک بار دور خورشید می چرخد.
او نمی تواند به خوبی یک معلم خوب تدریس کند. چون تدریس کردن او با یک معلم دیگر مقایسه می شود به قید نیاز داریم و نه صفت.  68

هم کلاسی مریض من به نظر امشب خیلی بهتر از دیشب است.   69
قبل از صفت تفضیلی و اسم غیر قابل شمارش از much استفاده می کنیم. 

قبل از اسم قابل شمارش از many استفاده می کنیم. مثال: 

He has much money   He has much more money than I have. 

He has many books   He has many more books than I have.
 70

the best
رامین و حسن در فوتبال خوب هستند. اما رضا بهترین است. 

 رضا با چند نفر مقایسه می شود. بنابراین فرم عالی صفت good یعنی the best جواب است.
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 71
more often than

برادرم به اندازه ي خواهرم با مادر تماس نمی گیرد. منظورم این است که او(خواهرم) بیشتر از برادرم به مادر زنگ می زند.

با توجه به مفهوم جمله 
 72

as fast as
ورزشگاه معروف به سرعتی که پارسال می دوید، (امسال) ندوید. 

با توجه به مفهوم جمله نیاز به قید تساوي با ساختار  داریم.

«یک دقیقه زمان برد تا افکارم را جمع بندي کنم».   73

) حمل کردن  ) دفاع کردن        

) جمع بندي کردن - جمع آوري کردن  ) مقایسه کردن        
 74

بهترین دانش آموز مدرسه برادر من بود.

در گزینۀ  به صفت عالی نیاز داریم، زیرا برادر من را در بین کل دانش آموزان مدرسه مقایسه می کنیم. در نتیجه باید از شکل صفت عالی good یعنی the best استفاده کنیم.
من در تمام هفته ورزش زیادي انجام نداده ام بنابراین امروز صبح براي دویدن می روم.   75

- ورزش   - سلامتی         - خلقت، آفرینش         - تکلیف        

فقط ساختار جمله بندي گزینۀ  مناسب است.   76
نماي بالاي تپه حتی از منظرة سطح دریا دوست داشتنی تر بود. 

ترجمۀ جمله: فکر کردم تام قرارداد را بدون اینکه آن را با دقت بخواند، امضاء می کند.   77
معنی گزینه ها: 

)مقایسه کردن  ) افزایش یافتن           ) خراب کردن          ) امضاء کردن          
ما در حال آماده سازي برگزاري جلسه اي هستیم تا مشکلات مربوط به کیفیت آموزش را مورد بحث قرار دهیم.   78

) ورزش 

) تعداد، عدد 

) کیفیت 

) سیاره 
مامانم یک میز چوبی ایرانی خیلی قشنگ خرید.   79

توضیح: با توجه به ترتیب قرار گرفتن صفت ها در جمله، فقط گزینۀ  درست است. دقت کنید که با توجه به وجود حرف تعریف a در جمله گزینه هاي  و  که جمع هستند نمی توانند پاسخ
درست باشند. 

ترتیب قرار گرفتن صفت ها در جمله (از چپ به راست) به صورت زیر است:  
جنس + ملیت + رنگ + شکل +قدمت (سن) + اندازه + کیفیت

دیر شده بود، بنابراین ما از کارگرها خواستیم که کار را هر چه سریع تر (در اسرع وقت) به پایان برسانند.   80
توضیح: در این جمله، انجام فعل را توصیف می کنیم، پس به قید نیاز داریم. دقت کنید همان طور که صفت برابري داریم که براي توصیف اسم ها به کار می رود، قید برابري نیز داریم که براي

توصیف فعل ها به کار می رود. 
 81

سه زوج مرتب داده شده در جدول را در گزینه ها امتحان می کنیم که گزینۀ  صحیح است.   82

معادلۀ موردنظر را می توان این طور نوشت:  83
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بنابراین جواب هاي موردنظر  و  هستند و مجموع آن ها  است.

، در این صورت معادلۀ موردنظر به معادله هاي زیر تبدیل می شود:  فرض می کنیم   84

 

بنابراین:

بنابراین حاصل ضرب ریشه هاي معادلۀ موردنظر برابر است با:

فرض می کنیم تعداد افراد کلاس،  نفر باشند، در نتیجه هزینۀ سرانۀ ابتدایی برابر  (برحسب هزار تومان) است. با افزودن  نفر از اولیاءِ هزینۀ سرانه برابر  85

با  می شود، در نتیجه:

بنابراین:

 

تنها جواب  قابل قبول است.

 86
ریشه هاي مخرج را می یابیم:

 87

   را به عدد مخلوط تبدیل می کنیم.   

 

 88

 89

(x − 1)( ) = 0 → = 0 { → + = 1 + 4 = 5
2x − 8
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 90

 

     

 

نموداري یک تابع است که  خط موازي محور عرض ها حداکثر یک نقطه نمودار را قطع کند. در گزینه هاي  و  و  می توان خط قائمی یافت که نمودار  91
در بیش از یک نقطه قطع کند، پس تابع نیستند. 

چون زوج  و  داریم پس  است ولی از طرفی در زوج مرتب  خطا ایجاد می شود. پس به ازاي هیچ مقداري تابع نیست.   92

اگر شیر  باز باشد، در یک ساعت  حجم استخر پر می شود و اگر شیر  باز باشد، پس  حجم استخر پر می شود .در صورتی که هر دو باز باشند، داریم:   93

 

 94

    

چون  جواب معادله است، پس:   95

  

: میانگین قیمت 3 کالا.  سطح عمومی قیمت ها در سال   96

 : سطح عمومی قیمت ها در سال 

 

 :  تورم در سال 

  

براساس اصل مزیت نسبی، هر منطقه یا کشور باید کالایی را تولید کند که هزینه ي تولید آن در مقایسه با سایر نقاط کم تر باشد.  97
اجزاي بودجه:   98

- ماده واحده  بیانگر رقم کل درآمدها و هزینه هاي دولت طی یک سال 

- تبصره ها بیانگر ضوابط و مقررات خاص مربوط به چگونگی کسب درآمد و صرف هزینه ها 
میزان حجم پول+ میزان نقدینگی= میزان سپردة غیر دیداري   99

میزان سپردة مدت دار+ میزان سپردة پس انداز= میزان سپردة غیر دیداري 

 

 مدت دار
حجم پول=مجموع اسکناس مسکوك نزد مردم+سپردة دیداري 

بدهی بانک به مشتریان=دیداري+غیر دیداري 

تورم یکی از مشکلات اقتصادي است، چرا که باعث کاهش رفاه خانواده ها و ضرر پس اندازکنندگان می شود و قدرت خرید آنان را می کاهد.    100

گزینه  نادرست است. تورم نتیجۀ نابرابري عرضه و تقاضاي کل در جامعه است، نه علت آن. 
طبق این قرارداد (خرید دین) بانک ها می توانند اسناد و اوراق تجاري متعلق به واحدهاي تولیدي، بازرگانی و خدماتی را تنزیل کنند.   101
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7000 + 5000 = 12000 میزان سپردۀ غیردیداری

x + %50x = 1٫5x = 12000 → x = 8000

8000 ÷ 2 = 4000

5000 − 2000 = 3000 دیداری

12000 + 3000 = 15000 بدھی بھ مشتریان

4

−

− بھ اشخاص تسھیلات مالی بدھند1
− بھ طور غیر مستقیم در سرمایھ گذاری شرکت جویند2
− از حالت واسطھ گری خارج شود3
− بھ نھاد فعال در عرصھ تولید و اقتصاد تبدیل شود4

⎫

⎭

⎬
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⎪⎪⎪⎪⎪

بانک ھا تحت یازده عقد اسلامی می توانند
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راه اول - با فرمول تورم می توان «الف» و «ب» را محاسبه کرد:      102

 

 

 راه دوم - با نسبت و تناسب هم قابل حل است. 

 

 «ب» هم از این طریق حاصل می شود   = ب 

الف) اگر انسان در رفع نیازهاي طبیعی خود، مراتب نیازها را به خوبی طی نکند و در یک مرتبه متوقف بماند به خلق نیازهاي کاذب براي خود اقدام می کند تا  103
حس کمال جویی خود را سیراب کند. پیگیري نیازهاي کاذب و یا زیاده روي در رفع نیازهاي مادي، موجب توقف و یا انحطاط انسان می شود. 

ب) در سطح جهان نهادهایی نیاز است که با کمک آن ها روابط اقتصادي بین کشورها بیشتر رونق بگیرد و حقوق همۀ طرف هاي درگیر در تجارت جهانی حفظ شود. 
ج) پرورش و تکثیر ماهی: احیا 

بهره برداري از زمین هاي بایر: حیازت 
نساجی: صنعت 

فعالیت هاي مشاوره اي: خدمات (محصولات نرم) 
د) بررسی قسمت «د» گزینه ها: 

»: درست است.  گزینۀ «

»: نادرست است. گاهی از متخصصان به عنوان سرمایۀ انسانی یاد می شود.  گزینۀ «

) و سرمایۀ معنوي (مثل دین و اعتقادات) از دیگر انواع سرمایه به شمار می رود.  »: نادرست است. سرمایه هاي اجتماعی (شامل اخلاق، وفاي به عهد، صداقت، احترام به قانون و  گزینۀ «

»: درست است.  گزینۀ «

 104
 105

به دلیل اینکه بانک ها با عقود یازده گانه اسلامی به نهادي فعال در عرصۀ تولید و اقتصاد کشور تبدیل شده و این فعالیت ها، در بخش واقعی اقتصاد است، سود  106
بانکی (علی الحساب یا قطعی) اعطایی به سپرده گذاران در قانون ، ربا تلقی نشده است. 

درصد تورم    107

الف) ارزش پولی مسکوکات:   108

ارزش پولی مسکوکات  موجودي اسکناس ها  واحد 

 ب) حجم شبه پول: 

شبه پول  مجموع سپرده هاي غیر دیداري  واحد 
 ج) نقدینگی (حجم کل پول موجود): 

مجموع مسکوکات و اسکناس  نقدینگی مجموع سپرده هاي دیداري و غیردیداري 

نقدینگی  واحد 
 نکته: باید توجه داشت که اگرچه موجودي حساب هاي قرض الحسنه در زمرة سپرده هاي غیردیداري محسوب می گردد، اما در اینجا به صورت مجزا ذکر شده است. بنابراین می بایست جداگانه در

محاسبات لحاظ گردد. 

روش اول: از فرمول کتاب استفاده می شود و قیمت ابتداي سال  بدست می آید:    109

 

 با  درصد تورم قیمت از ده هزار به سیزده هزار ریال خواهد رسید. 

 

نتیجه  می گیریم  اضافه شده است.  
روش دوم: تورم سال دوم علاوه بر قیمت، تورم سال اول را هم در برمی گیرد.  

 

    یعنی باید علاوه بر  و  درصد،   درصد هم اضافه شود.

نرخ بی سوادي بزرگسالان در  کشور توسعه یافته به طور متوسط کم تر از  درصد است.  110

زیرا کلمات کم کاربرد فارسی مانند: ارزه، شبه، فرددفش و ... در متن به کار گرفته شده است.   111
سایر گزینه ها در متن به کار گرفته شده است. 

تورم =
جدید− قدیم

قدیم

= ⇒ x = 8000
25

100
10000 − x

x

⇒ x = = 8000%125 10000
%100 x

100 × 10000
125

6875

1

2

3⋯

4

× 100 =
سطح قیمت ھای قبلی - سطح قیمت ھای جدید

سطح قیمت ھای قبلی

× 100 = × 100 = 70%
85000 − 50000

50000
35000
50000

=
2
5

= × 2000 = 800
2
5

= = (1000 − 180) + 1280 = 2100

= +

⇒ = 2000 + 800 + 1000 + 1280 = 5080

92

تورم=
ق جدید− قدیم

قدیم
∗30

= ⇒ 10x − 130000 = 52000 ⇒ 10x = 182000 ⇒ x = 18200 ∗
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100
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13000
%82

× =
40

100
30

100
12

100
304012%30 + %40 + %12 = %82
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صورت درست مواردي که نادرستی دارند:   112
ج) گسترش زبان فارسی در این دوره از شرق و شمال شرقی بود. 

د) زبان فارسی میان هندوان زبان مقدسی به  شمار می رفت.

واژة «طلبکار» با «دعوي دار» و «خریدار» سجع دارد.   113

در ترصیع، تمام سجع ها متوازي است.  114

» مربوط به زبان فارسی نو است.  ویژگی  ذکرشده در گزینۀ «  115

در این گزینه دو واژة (کار – کارد) جناس ناقص افزایشی دارند دلیل سخت بودن این تست آن است که در گزینۀ  (دُر – دري) جناس ندارند چون هم  116

حرکات حروفشان فرق دارد هم یکی از این دو یک حرف بیشتر از دیگري دارد. در گزینۀ  جناس ناقص حرکتی (زَهره (جراَت) – زُهره) سیاره زُهره و جناس ناقص اختلافی (سیر – شیر) و در

گزینۀ  جناس تام (بردارند و بر دارند) و جناس اختلافی (می خوانند – می رانند) دیده می شود.

بررسی سایر گزینه ها:   117

»: صامت «س»  گزینۀ «

ِـ»  »: مصوت « گزینۀ «

»: صامت «ش» گزینۀ «

سه گزینه دیگر به مفهوم جانبازي در راه عشق اشاره دارند؛ اما گزینه 4 به جنون عاشق اشاره دارد.   118

نوع سجع در این جمله متوازي است، اما در گزینه هاي دیگر سجع مطرف دیده می شود. (روي / ابروي - چنانی / آنی - روح / فتوح)   119

«بدایت» و «نهایت» هم سجع متوازي دارند که منجر به ایجاد آرایۀ «ترصیع» شده است.  120

» براساس نام نویسنده است. مثال دیگر در این سبک: سبک فردوسی. » تقسیم بندي محیط جغرافیایی هستند اما گزینۀ « ،  و  گزینه هاي «  121

تمام سجع هاي به کار رفته در این گزینه «سجع متوازي» است. در گزینه هاي دیگر تعدادي از سجع هاي به کار رفته «متوازن» است و می دانیم که حتی اگر یک  122
سجع هم «متوازن» باشد، آرایۀ موازنه می سازد. سه گزینۀ دیگر موازنه دارند. 

مفهوم مشترك: اشتیاق بازگشت به وطن  123

) رهایی از دلبستگی به وطن   و 

) بلاکشی عاشق 

بررسی سایر گزینه ها:   124

» :  سجع متوازي  هست، دست  گزینه «

» :  جناس ناهمسان  هست، دست  گزینه «

» :  تضاد  زبر دستان، زیر دستان گزینه «

واژه هاي سجع حتماً باید در پایان دو جمله بیایند در غیر این صورت سجع نیستند حتی اگر شرایط آن را داشته باشند.  125

«نان وقف» نان و جیره اي بوده است که به دراویش و مستحقان می دادند.   126

جناس در سایر گزینه ها:   127

»: گبر – ببر  »: برش – سرش                    گزینۀ « »: رزم – بزم                    گزینۀ « گزینۀ «
در هر سه گزینه جناس ناقص اختلافی مشهود است.

بنگریست کاربردي کهن است که امروز به گونه اي دیگر استفاده می شود.  128

» شعر حس و حالی عاشقانه دارد اماّ در سایر گزینه ها شعر آمیخته با پند و اندرز است. در گزینۀ «  129

در این گزینه سادگی فکر و کلام سبک خراسانی مشهود نیست و شاعر با استفاده از آرایۀ تشخیص، حال غمبار خود را توصیف کرده است.   130
بررسی سایر گزینه ها: 

»: روح شادي و خوش باشی در شعر مشخص است.  گزینۀ «

»: پند و اندرز از مضامین پرکاربرد اشعار سبک خراسانی است و بیشتر جنبۀ عملی دارد.  گزینۀ «

»: حماسه نیز از مضامین پرکاربرد شعر این دوره است.  گزینۀ «

اگر قدرت مبتنی بر ایدئولوژي هاي ساختگی بشري باشد، مشروعیت دروغین دارد.   131

 132
هر جهان اجتماعی به تناسب مبانی اعتقادي، آرمان ها و ارزش هاي خود با طبیعت و بدن آدمی مواجه می شود و با آن تعامل می کند. نگاه دنیوي جهان متجدد و ارزش هاي اخلاقی آن به گونه اي
است که به طبیعت به عنوان یک ماده ي بی جان، براي تصرف و به خدمت گرفتن آن نگاه می شود. انسان در این جهان هر نوع تصرفی را براي بهره وري بیشتر از طبیعت انجام می دهد. (تأثیر

جامعه و فرهنگ بر بدن). هر جهان اجتماعی به تناسب هویت خود با جهان طبیعی و جهان نفسانی (هویت اخلاقی و روانی انسان ها) تعامل می کند. به عنوان مثال، در جامعه ي قبیله اي هویت جمعی
افراد در جایگاه قبیله اي آنها مشخص می شود. (تعامل جهان اجتماعی با جهان نفسانی)

همان گونه که جهان طبیعت و خصوصیات بدنی انسان ها در فرهنگ و جهان اجتماعی آنها اثر می گذارد، جهان اجتماعی نیز در جهان طبیعت و خصوصیات جسمانی افراد جامعه اثرگذار است. قرآن
کریم برخی از کنش هاي اجتماعی انسان ها را مبدأ فسادي می داند که در خشکی و دریا به وجود می آید و برخی از کنش هاي دیگر را منشأ گشایش برکات آسمان و زمین بر روي انسان ها

می خواند. (تأثیر جهان اجتماعی در جهان طبیعت و خصوصیات جسمانی) 

انسان در قبال فرهنگی که از طریق تربیت به او منتقل می شود، صرفاً موجودي منفعل و پذیرنده نیست، بلکه کنشگري فعال و تأثیرپذیر است. تنوع آگاهی و  133
معرفت انسان ها و همچنین تنوع اراده و اختیار آن ها باعث پیدایش جهان هاي اجتماعی مختلف می شود.
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بررسی گزینه هاي نادرست:   134

»: امنیت، براي یک کشور آشوب زده، پدیده اي در قلمرو آرمانی و براي یک جامعۀ بسامان، در قلمرو واقعی است.  گزینۀ «

»: در جهان متجدّد، عناصر معنوي و مقدس طرد می شوند.  گزینۀ «

»: جهان اجتماعی با آگاهی و ارادة افراد انسانی پدید می آید. گزینۀ «

انسان در قبال فرهنگی که از طریق تربیت به او منتقل می شود، صرفاً موجودي منفعل و پذیرنده نیست، بلکه کنشگري فعال و تاثیرگذار است.   135

اگر تعارض فرهنگی یا شیوة ناسازگار با عقاید و ارزش هاي یک جهان اجتماعی تداوم یابد، منجر به تزلزل و تزلزل فرهنگی می تواند بحران هویت ایجاد کند و  136
اگر این بحران از درون جهان اجتماعی فراتر رود، منجر به تغییر جهان اجتماعی می شود.  

«نظام سیاسی ـ مدیریت سیاسی ـ تعارضات ـ بحران هاي فرهنگی»   137
نظام سیاسی اگر به ارزش هاي فرهنگی جامعه وفادار بماند، با استفاده از مدیریت سیاسی خود به بسط و توسعۀ فرهنگ کمک می کند و اگر از ارزش ها و آرمان هاي فرهنگی دور شود زمینۀ

تعارضات، تزلزل، بحران هاي فرهنگی و هویتی را پدید می آورد. 
حقوق و تکالیف، به یکدیگر وابسته اند و هیچ کدام بدون دیگري محقق نمی شود.   138

 فرصت ها و محدودیت ها یا باید ها و نبایدهاي جهان اجتماعی به صورت حقوق و تکلیف افراد ظاهر می شوند. 
- عقاید و ارزش ها عمیق ترین پدیده هاي جهان اجتماعی هستند. 

- پدیده هاي کلان مانند فرهنگ و جامعه از اجزاي جهان اجتماعی هستند. 

جهان اجتماعی، پس از آن که با کنش انسان تحقق پیدا کرد، پیامدها و الزام هایی را به دنبال می آورد که وابسته به قرارداد و ارادة تک تک افراد نیست.   139

در دیدگاه مستشرقان، هویت فرهنگی جوامع اسلامی، توحیدي یا اساطیري نیست؛ بلکه سکولار و دنیوي است.   140

هر نوع تدبیر و سازمان دادن قدرت  معناي عام سیاست   141

سازمان پیدا کردن قدرت براي رسیدن به هدفی معین  سیاست 

مجموعۀ سازوکارهایی که براي اعمال سیاست هاي جهان اجتماعی وجود دارد  نظام سیاسی 

عقاید، ارزش ها و اصول حاکم بر نظام سیاسی را تعیین می کند  نظام فرهنگی 

تصحیح مورد ج: برخی روش هاي امر به معروف و نهی از منکر، تبلیغی و برخی تشویقی یا تنبیهی است. در مواردي همگانی و به عهدة همۀ افراد جامعه است و  142
برخی موارد، وظیفۀ سازمان هاي رسمی و حکومتی است. 

کنش سیاسی و استفاده از قدرت، یا به قصد تغییر نظام و وضع سیاسی موجود صورت می پذیرد یا با هدف حفظ آن.   143

فرد با آموزش هاي اساسی و ماندگاري که در خانواده می بیند، اوّلین و مهم ترین آشنایی ها را با جهانی که در آن متوّلد شده است، پیدا می کند.  144

جایگاه عقاید و ارزش ها  لایۀ عمیق   145

ابزار تحقق هنجار اجتماعی  کنش اجتماعی 

نمودار مناسب با نگرش  عرضی  اما نمودار نامناسب  طولی خواهد بود! 

- علوم تجربی و فناوري حاصل از آن قدرت پیش بینی و پیشگیري حوادث و مسائل طبیعی را به انسان می دهد که به آن گسترش عقلانیت ابزاري می گویند.   146
- تفاوت هایی که مربوط به لایه هاي سطحی جهان اجتماعی باشد، از نوع تفاوت هایی است که درون یک جهان واحد رخ می دهد. 

- در جهان متجدد افرادي که قصد تسلط بر این جهان را دارند، به تدریج اسیر نظام اجتماعی پیچیده و برنامه ریزي شده، می شوند که مثل یک قفس آهنین همۀ ابعاد وجود آنان را احاطه می کند. 
- تفاوت هایی که به ارزش هاي کلان و آرمان ها و اعتقادات اصلی بازمی گردد، از نوع تفاوت هایی است که میان جهان هاي اجتماعی مختلف است. 

هر جهان اجتماعی بنا به هویت خود، با نوع خاصی از هویت اخلاقی و روانی افراد سازگار است و زمینۀ پیدایش و رشد همان هویت را فراهم می آورد و امکان  147
پیدایش و رشد انواع دیگر را تضعیف می کند. 

اگر اعضاي جهان اجتماعی مبهوت و مقهور جهان اجتماعی دیگر شوند و در نتیجه، حالت فعّال و خلاّق خود را در گزینش عناصر فرهنگی دیگر از دست بدهند، دچار خودباختگی فرهنگی می شود.
در آن صورت عناصر فرهنگی دیگر را بدون تحقیق و گزینش و به صورت تقلیدي فرا می گیرد. جهان اجتماعی خودباخته، به روش تقلیدي عمل می کند و ارتباطش را با فرهنگ و تاریخ خود از
دست می دهد. بنابراین نه می تواند فرهنگ گذشتۀ خود را تداوم ببخشد یا گسترش دهد و نه می تواند آن را رها کند و از آن بگذرد و به جهان دیگري که مبهوت و مقهور آن شده است، ملحق

شود. 
جهان معنوي دو نوع توحیدي و اساطیري دارد. فرهنگ اسلام و فرهنگ انبیاي الهی که تفسیري توحیدي و الهی از انسان ارائه می دهند، فرهنگ جهان توحیدي است، اما جهان اساطیري، فرهنگ

اساطیري دارد که به خداوندگاران و قدرت هاي فوق طبیعی قائل است و محصول انحراف بشر از فرهنگ توحیدي است. فرهنگ اساطیري مانع شکوفایی فطرت آدمی می شود.

در زمان ظهور اسلام نگاه نژادي و قبیله اي از اعتقادات عمیق جهان اجتماعی شبه جزیرة عربستان بود- زبان عربی یکی از لایه هاي سطحی جامعۀ جاهلی بود-  148
خلافت و کرامت انسان از اعتقادات و ارزش هاي جهان اجتماعی اسلام است.

انسان باید موقعیت خود را بشناسد، حقوق و تکالیف خود را یاد بگیرد و با عمل به آن ها، هویت اجتماعی خود را شکل دهد.   149

تنوع آگاهی و نگرش انسان ها، تنوع اراده و اختیار آن ها باعث پیدایش جهان هاي اجتماعی مختلف می شود- تفاوت هایی که به آرمان ها و ارزش هاي کلان  150
برمی گردد از نوع تفاوت هاي میان جهان هاي اجتماعی مختلف است- تغییرات در میزان جمعیت جامعه از جنس تغییراتی است که در یک جهان اجتماعی پذیرفته می شود.

بازگشت ایران به اسلام، بازگشت به یک خویشتن صرفاً تاریخی و جغرافیایی که با اندیشه هاي دنیوي غربی تفسیر می شد، نبود؛ بلکه بازگشت به خویشتن الهی  151
و توحیدي بود. 

عبارت اول شرطی منفصل و عبارت دوم شرطی متصل است که در اولی حکم به انفصال دو نسبت و در دومی حکم به اتصال دو نسبت داده شده است. اما در هر  152
صورت در هر دو عبارت حکم مشروط است و قضیه شرطی می باشد. 

توجه داشته باشید که واقعی بودن رابطه در جایی است که واقعا رابطه علی و معلولی بین دو عبارت باشد یا در قضایاي منفصل، حالت دیگري قابل فرض نباشد. در عبارت اول، رابطه حقیقی نیست و
حالت هاي دیگري نیز قابل فرض هستند. 

تعریف (حرص) به (آز) واضح نیست زیرا واژه (آز) از (حرص) دشوارتر است.
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در این عبارت صفت مناسبی به شخص داده می شود تا تحت تاثیر عوامل روانی او را از زدن حرفی باز دارد.   153

در گزارة مذکور شخص یک ویژگی نامناسب مانند خشن بودن و بی ذوق بودن را به صاحب نظریه نسبت داده است.   154

گزارة اول موجبۀ جزئیه است، پس نشانه هاي (- / -) درست است و گزارة دوم موجبۀ کلیه است و نشانه هاي (+ / -) براي آن صحیح است.   155

چنانچه قضیۀ «هر میوه اي گران است.» در جایگاه مقدمۀ اول قیاس قرار بگیرد؛ هر سه شرط اعتبار قیاس رعایت شده است.   156
بررسی سایر گزینه ها: 

»: قیاس فاقد حد وسط است.   گزینۀ «

»: نتیجۀ قیاس موجبه است، پس هر دو مقدمه نیز باید موجبه باشد.   گزینۀ «

»: شرط دوم رعایت نشده است.   گزینۀ «

قیاس اول نامعتبر است؛ زیرا شرط سوم در آن رعایت نشده است. ناطق بودن در مقدمۀ اول به صورت موجبه (-) آمده است، اما درنتیجه به صورت سالبه (+)  157
ذکر شده است. 

برخی مثلث ها- متساوي الساقین+ نیستند. 

هر سه گوشی+ مثلث- است. 

 

ابن سینا سایر علوم را به سود و زیان و علم منطق را به علم ضروري و قطعی تشبیه کرده است.   158
یافته هاي منطقی لزوما سودمند هستند.

توجه: تمام گزینه ها صحیح هستند اما تنها گزینه 1 به صورت سوال ارتباط  دارد.

فقط گزینه ً  تصدیق است و تصدیق نیاز به استدلال دارد و بقیه ً گزینه ها تصور  است.    159

راه پیدا کردن جامع و مانع بودن:   160
جمله اي سوالی به شکل زیر میپرسیم: 

آیا فقط انسان، حیوان دو پا است؟ خیر، پس مانع نیست. 
آیا همه انسان ها، حیوان دو پا هستند؟ بله، پس جامع است.

در تصدیقات، حکم و قضاوت وجود دارد و در آن ها اوصافی را به چیزي نسبت می دهیم یا از آن سلب می کنیم. جملۀ «سست عهدي که تحمل نکند بار جفا را»  161
چون یک جملۀ کامل نیست و در آن حکم و قضاوتی وجود ندارد؛ تصدیق محسوب نمی شود.

منطق، ترازویی است که معیاري به دست می دهد که اندیشه ي درست را از خطاهاي آن تفکیک کند.  162

تعریف مربع به شکل چهار ضلعی تعریفی جامع و نه مانع است که رابطۀ مُعَرِّف با مُعُرَّف عموم و خصوص مطلق است و همچنین تعریف مسلمان به معتقدان به  163
امامان نیز مانع و نه جامع است که در این تعریف نیز رابطۀ مُعَرَّف و مُعَرِّف از نوع عموم و خصوص مطلق است.

هر جیوه اي+ فلز- است   164

هیچ عایقی+ فلز+ نیست 

» هیچ کلمه اي که باعث مغالطۀ اشتراك لفظ شود، وجود ندارد.  در گزینۀ «  165
بررسی سایر گزینه ها: 

»: کلمۀ دوش داراي دو معنی است: دیشب - شانه  گزینۀ «

»: کلمۀ گور داراي دو معنی است: گورخر - قبر  گزینۀ «

»: کلمۀ زهر داراي دو معنی است: گل و شکوفه - سم  گزینۀ «

تمام موارد ذکر شده در گزینه ها صحیح است.  166

تعریف مربع به شکلی که محیط آن منحنی است، جامع است زیرا شامل همۀ مربع ها می شود. اما این تعریف مانع نیست،  167

بررسی نادرستی عبارت ها:   168
ت) چنانچه یکی از مقدمات سالبه باشد نتیجه نیز سالبه خواهد بود؛ بنابراین محمول نتیجه قطعاً داراي علامت مثبت است. 

ث) در قضایاي شخصیه نیز همۀ مصادیق موضوع مورد نظراند؛ لذا همواره براي موضوع قضایاي شخصیه از علامت مثبت استفاده می کنیم.

اعم = مانع نیست   169
اخص = جامع نیست 

اعم و اخص = جامع و مانع نیست 
اعم و نه اخص = جامع هست اما مانع نیست. 
اخص و نه اعم = مانع هست اما جامع نیست. 

تعریف پراید به ماشین صندوقدار، شامل پراید هاي هاچپک نمی شود و جامع نیست و شامل ماشین هاي صندوقدار دیگر مثل پژو نیز می شود و مانع هم نیست. تعریف انسان به موجود دو پا شامل
خرس و میمون و ... می شود و مانع نیست اما شامل همۀ انسان ها می شود و جامع است. (نگویید برخی انسان ها یک پا دارند، مهم ذات آفرینش انسان است.) 

یونانیان در عهد باستان و به ویژه در عصر شکوفایی دموکراسی در آتن، با بهره  مندي از دستاوردهاي تمدن هاي مصر و بین النهرین و ایران، رشد درخشانی در  170
عصرهاي فکري و فرهنگی و علمی و ادبی داشتند. 

یکی از ویژگی هاي برجستۀ تمدن یونان باستان، شیوة متفاوتی از حکمرانی بود که توسط یونانیان به وجود آمد.   171
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شهر رم در مرکز ایتالیا از ادغام تعدادي از روستاها در کرانۀ رود تیبر پدید آمد.   172

173  فلات ایران از شمال به دریاي طبرستان (مازندران) و دریاچۀ اورال، از غرب به جایگزین بین النهرین؛ از جنوب به خلیج فارس و دریاي مکران و اقیانوس هند و
از شرق به جلگۀ سند محدود می شود. 

174  بقایاي کوره هاي ذوب و قالب گیري مس در برخی سکونتگاه  هاي کهن مانند شهداد، تل ابلیس، تل یحیی (هر سه مورد در استان کرمان) و تپه زاغه (در استان
قزوین) یافت شده است. 

یکی از نوادگان هخامنش به نام کورش (کورش دوم) توانست قبایل پارسی را متحد بسازد و با جلب حمایت بزرگان مادي، آستیاگ را برانداخته و پادشاهی  175
هخامنشی را تأسیس کند. 

تشریح عبارت هاي درست:   176
- آلودگی هوا، بیابان زایی، خشکسالی و افزایش دما، مربوط به آب و هوا است. 

- محدودة جغرافیایی بحران ریزگردها شامل کشورهاي ایران، عراق، ترکیه، کویت و عربستان است. 
- وارونگی دما در ماه هاي سرد سال اتفاق می افتد.

اصلاحات انوشیروان نتوانست مسائل و مشکلات داخلی حکومت ساسانی را براي همیشه حل کند.   177

بناي معروف به کعبۀ زرتشت در نقش رستم واقع شده است.   178

بررسی عبارت نادرست:   179

پ) گستردگی کشور ما در عرض جغرافیایی  تا  درجه در جنوب منطقۀ معتدلۀ نیمکرة شمالی به تنوع آب و هوا در آن منجر شده است. 

کشور عزیز ما ایران در کمربند خشک و بیابانی کرة زمین قرار گرفته است. درنتیجه عامل پرفشار جنب حارّه اي در تابستان ها به داخل آن پیشروي می کند. در  180
اثر این دو موضوع در دورة گرم سال میزان ریزش هاي جوي کاهش می یابد.

الف) نیاي مؤسس سلسلۀ ساسانیان، موبد نیایشگاه زرتشتیِ آناهیتا در شهر استخر، واقع در منطقۀ پارس بود.   181
ب) مورخان براندازي حکومت لخمیان توسط خسرو پرویز را اشتباه بزرگی قلمداد می کنند. 

پ) در دوران فرمانروایی مهرداد یکم، سلسلۀ اشکانی از یک حکومت محلیّ به پادشاهی قدرتمندي تبدیل شد.

الف) در زمان شاپور یکم، دو جنگ با رومیان رخ داد که در یکی از آن ها گردیانوس امپراتور روم کشته شد.   182
ب) خسرو پرویز، حکومت لخمیان را برانداخت. 

ج) اشراف و موبدان، قباد را به سبب همراهی با مزدك، از قدرت بر کنار کردند. 

بررسی عبارات نادرست:   183
الف) برجسته ترین دستاور هنري تمدن یونان در معماري و مجسمه سازي تبلور یافت. 

ب) شبه جزیره هاي شمال دریاي مدیترانه، تأثیر عظیمی بر تاریخ و فرهنگ جهان به ویژه قارة اروپا گذاشتند. 

تنها حکومتی که در برابر سپاه قدرتمند روم و توسعه طلبی آن مقاومت کرد، اشکانیان بود.   184

الف) بروز جنگ هاي بزرگ در رقابت بین دولت شهرهاي یونانی با حکومت هخامنشیان: تسلط بر منطقۀ آسیاي صغیر   185
ب) مانع مهم اتحاد سیاسی و اجتماعی یونان در دورة باستان: وجود جزایر پراکنده و دیگر عوامل طبیعی 
پ) افزایش تعامل فرهنگی میان تمدن ها و مردمان تحت فرمان اسکندر: لشکرکشی و فتوحات اسکندر 

در قرون نخستین هجري مورخان مسلمان از ترجمه هاي عربی از خداي نامه ها براي نگارش تاریخ ایران باستان بهره می گرفتند. سکه ها از جمله منابع اصلی  186
(دست اول) و حراج هاي پژوهشی از جمله منابع فرعی (دست دوم) محسوب می شوند. محتواي خداي نامه ها که از دورة ساسانیان به جا مانده است با افسانه و قصه هاي کهن در آمیخته شده است. 

حکومت ماد در زمان هووخشتر به اوج قدرت رسید و با حکومت بابل علیه آشور متحد گشت.   187

الف) چین    188
ب)  وضعیت دینی و اعتقادي مردم دورة گردآورید خوراك  

پ) مصر

جنگ هیاي پلوپونزي میان شهرهاي آتن و اسپارت درگرفت و با پیروزي اسپارت پایان یافت، در جریان این نبردها، هخامنشیان به اسپارت به طور مخفیانه  189
کمک مالی می کردند.
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